

落实国家生育支持政策 普惠服务破解职工之忧 辽宁工会寒假爱心托管班陆续开班

□文/摄本报记者 孙铭悦 朱显志

为积极落实国家生育支持政策,切实解除职工子女假期无人看护的后顾之忧,近日,省总工会启动寒假职工子女爱心托管服务工作。全省各级工会组织积极行动,一方面推动用人单位自主办班,另一方面依托工会现有服务阵地开设福利性、普惠性托管班,同时强化宣传引导,确保这项暖心举措惠及更多职工。目前,全省各地工会托管班已陆续开班,欢声笑语遍布各个托管点位。

1月12日,沈阳市沈河区凯旋社区活动室内暖意融融,不时传出孩子们的笑声,中国人民银行辽宁省分行和凯旋社区“央小爱”职工子女假期托管班在这里拉开帷幕,孩子们将在这里度过快乐假期。据了解,这是该行联合凯旋社区连续三年举办假期托管班,成熟的服务模式让家长感到安心。“孩子们的午餐、间食种类多,把孩子放在这儿,我们一百个放心。”职工王先生的话道出了众多家长的心声。

记者在现场看到,托管班里各类书籍琳琅满目,科学小实验器材摆放整齐,墙上张贴的每日课程与活动内容表详细清晰。据介绍,该托管班为期一个半月,每日托管时间为8时至17时30分。除作业辅导外,这里还精心设置了红色金融、科学实验、社会实践、游学参观等特色课程,全方位丰富孩子们的假期生活。“我们办托管班,就是要帮职工解决最操心、最忧虑的现实问题,让职工感到暖心。”中国人民银行辽



宁省分行工会相关负责人表示。作为辽宁省工会职工子女托管班示范点,“央小爱”托管班凭借优质服务,去年被全国总工会评选为“我喜爱的托管班”,成为全国金融系统唯一获此殊荣的托管班。

全省各地工会托管服务也同步推进、多点开花。抚顺市2026年职工子女寒假托管班于1月7日开班。截至目前,全市各级工会及用人单位已开办托管班18个,累计招收职工子女380人。1月12日,阜新市未成年人救助保护中心“民育未来”职工子女托管班开班,目前已招收

20余名职工子女。同日,葫芦岛市绥中县前所镇中心幼儿园工会托管班、市科协与工会联合托管班开班,分别接收10名、32名职工子女,为职工提供了便捷的托管选择。

在托管服务模式创新方面,中国邮政储蓄银行本溪市分行推出“党建+工会”多方协作模式。该行2026年寒假托管班招收8—10岁职工子女15名,托管场地设在市分行党建活动室。市分行专门聘请有经验的退休小学老师负责辅导工作,并为所有托管子女购买意外险,建立签到签退、每日巡查、家长反馈三

重安全保障制度,确保安全托管“零事故”。托管班开设手工制作等课程,提供弹性接送、个性化照料等服务,切实减轻了职工家庭负担。

省总工会相关负责人表示,将持续指导各级工会开展托管服务,总结推广托管工作经验,补齐服务短板,推动托管服务向常态化、专业化、精细化方向发展,通过更多务实举措,让职工感受到工会组织的温暖,为建设生育友好型社会贡献工会力量。

图为课程丰富,安全有保障,孩子们在“央小爱”职工子女假期托管班开启快乐假期。

推进产业工人队伍建设改革

培训不离岗 零件合格率提高15% ——锦州工匠学院深入开展“送技能进企业”活动侧记

□本报记者 孙铭悦

“要感受刀刃的反馈,让力道顺着纹路走,而不是对抗材料。”张庆生讲师边演示边讲解,学员仔细观察他如何通过手腕的细微调控,让锉刀与工件形成精准的贴合角度。随后,学员轮流上手,体验施加不同力度、采用不同角度所带来的精度变化。

2025年12月29日,锦州工匠学院“送技能进企业”活动走进中信钛业股份有限公司,将课堂设在生产车间。“职工不离岗,边学边练,培训打破了理论与实践的壁垒。”企业相关负责人对培训很满意,“几天下来,参

训职工加工零件合格率提升15%,长期困扰企业零件加工精度低的难题得到很好解决。”

为大力推进产业工人队伍建设改革走深走实,提高产业工人技能水平,锦州工匠学院自2023年以来,在锦州市总工会指导下,持续开展“送技能进企业”活动。为确保培训精准匹配企业需求,学院构建起“企业提需求、学院配资源、名师送上门、效果大家评”的闭环机制,组建了由120余名行业老师傅、技术尖子组成的讲师团。

“我们不只关注短期培训效果,更注重职工长远发展。”锦州工匠学

院相关负责人表示。学院为中信钛业量身定制内部培训方案,搭建起“新手—熟手—高手”三级人才成长通道,并遴选一线技术骨干担任内部讲师。依托这套培育体系,企业已培养技术人才80余人,其中12人获评市级技术能手,实现了“授人以渔、留才于企”的长效目标。

除技能提升外,锦州工匠学院还精准对接企业管理需求进行培训。作为“北粮南运”重要枢纽,锦州港现代粮食物流有限公司曾面临两大难题:电工团队故障排查效率低、部分班组长管理能力不足。学院深入调研后,为其量身打造“技术+管理”双

轨培训方案,配齐专业讲师团队。为提高班组长管理能力,讲师谷铮为班组长系统传授工作现场整理、团队沟通等实用技能,让班组长管理更具章法,团队凝聚力显著增强。由于培训效果好,锦州港还与学院签订长期合作协议。

据统计,近两年来,锦州工匠学院累计开展培训91场,惠及职工7万余人次,实现了“就近学技能、一次培训带动一群人、辐射整个厂”的良好效应。此外,学院还联合企业编制20余套专属教材,将企业生产标准转化为培训内容,确保学员所学技能直接对接岗位需求。

工会四季情 温暖伴同行 ——营口市总工会2025年服务职工专项行动综述

□本报记者 武萌

“要是没有工会这些年的帮扶,我真不知道日子该怎么撑下去。”2025年12月25日,说起工会持之以恒的帮扶,营口大石桥陆合医院保管员王颖满是感激。

2016年,王颖的丈夫两次脑出血瘫痪在床后,家庭又接连遭遇变故:公公脑出血致残,婆婆身患重病需长期服药,她的两个孩子还在上学。就在她快撑不下去时,工会将她纳入困难职工帮扶系统,并建立常态化帮扶机制。截至目前,累计向其发放救助金89075元,其中

2025年发放救助金14193元。如今,王颖的家庭正逐步摆脱困境。

2025年,营口市总工会按照省总工会“1+3+7+N”工作落实体系部署,坚持以职工为中心的工作导向,投入700万元资金开展“工会四季情 服务促振兴”营口市总工会2025年服务职工专项行动,通过分类施策、精准滴灌,针对不同群体“急难愁盼”推出解决方案。

去年“五一”前夕,针对受全球经济环境影响外贸企业的困难职工,营口市总工会开展“送温暖”专项行动,向6家企业职工累计发放35万元资金。此外,市总工会汛期走访慰问防

汛抗洪单位职工,休渔期走访慰问海洋渔业执法一线职工,暑期走访慰问长期在高温、有毒有害和苦脏险累岗位职工。据统计,全年市总工会统筹发放“送温暖”资金542.43万元,覆盖157家企业的1.6万名职工,让政策暖意直达基层一线。

多措并举,全方位关爱职工身心健康。全市工会组织632名市级劳模和优秀职工参加疗休养;为420人次新就业形态劳动者提供免费体检服务,为727名女职工提供免费“两癌”筛查和健康检查,并为19名罹患“两癌”女职工发放关爱金,筑牢女职工健康防线;线上开设“职工

心理驿站”栏目,60期心理健康科普课程吸引2000余人次学习;线下为12家单位开展定制化心理服务,惠及职工400余人次;举办11场联谊活动,促成85对单身职工牵手,助力青年职工组建幸福家庭。

“精准识别、分类施策、全程跟踪”的服务模式,全方位、多层次的服务体系,持续提升了职工获得感、幸福感、安全感。营口市总工会相关负责人表示,将持续创新服务举措,打通服务职工“最后一公里”,团结动员广大职工以更饱满的热情投身营口全面振兴新突破的火热实践。

国家主席习近平任免驻外大使

使职务;

任命赵勇为中华人民共和国驻塞拉利昂共和国特命全权大使。

任命杨欣为中华人民共和国驻科威特国特命全权大使。

任命杨义瑞为中华人民共和国驻葡萄牙共和国特命全权大使职务;

任命康艳(女)为中华人民共

和国驻斯洛文尼亚共和国特命全权大使。

任命赵本堂的中华人民共和国驻葡萄牙共和国特命全权大使职务;

任命贾桂德为中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、特命全权大使。

任命杨义瑞为中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表、特命全权大使。

任命康艳(女)为中华人民共

丹东市总工会 专场福利活动提振消费活力

本报讯(记者康晓潺)为进一步深化“我为职工办实事”实践活动,以多元化消费场景提振消费活力,1月10日至11日,丹东市总工会联合优质商家门店,开展“惠享生活·情系职工”家电家居专场福利活动,为广大职工送上实实在在的消费福利。

本次活动包括家居专场和家电专场两部分,聚焦职工家庭日

常刚需,精心筛选适配产品,让职工实现“一站式”选购。其中,工会专项补贴家居商品品类丰富,包括沙发、床垫等10多种家居产品;家电专场则汇集了空调、彩电等10多种电器。

丹东市总工会将持续聚焦职工急难愁盼问题,推出更多惠民福利活动,不断增强职工的幸福感和获得感。

辽阳市总工会 爱心饺子温暖除雪环卫工人

本报讯(记者康晓潺)1月9日,辽阳市迎来强降雪天气,环卫工人以雪为令,全力保障道路畅通和市民出行安全。1月10日,辽阳市总工会开展“寒冬送暖”慰问活动,将热气腾腾的饺子送到环卫工人手中。

据了解,这些饺子均为当天清晨现包现煮,并用保温袋配送。

此次慰问活动共覆盖奋战在除雪一线200余名环卫工人。

辽阳市总工会相关负责人表示,此次慰问活动把工会组织的温暖送到了一线职工心坎上,希望全社会更加理解和尊重环卫工人的辛勤劳动。未来,市总工会将继续关注严寒天气下户外作业人员的需求,开展一系列关爱活动。

葫芦岛市 表彰劳模先进凝聚奋进力量

本报讯(记者李瑞)为深入学习贯彻党的二十届四中全会及省、市相关会议精神,激励全市上下奋力实现“十五五”开局起好步,1月12日,2025年葫芦岛市劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会召开,各县(市)区、市直各单位负责人及受表彰对象、职工代表共550余人参加。

会上宣读了表彰决定,有关领导为受表彰的先进个人和集体代表颁奖。会议要求,全市上下要广泛宣传先进典型事迹,凝聚奋进力量。会议号召全体劳动者要以劳模为榜样,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,为布局建设“一通道六基地”、打造“千百亿”产业集群谱写中国式现代化葫芦岛篇章贡献力量。

县区工会直通车

沈阳市和平区 为外卖小哥免费体检

本报讯(记者康晓潺)1月9日,沈阳市和平区外卖配送服务行业工会联合会组织开展免费移动体检活动,为70余名外卖小哥送上健康关怀。

“平时跑单争分夺秒,根本抽不出时间体检,时间长了,就慢慢忽略了健康问题。”外卖小哥杨洋说。为此,该行业工会联合会主动对接协调相关医疗机构,将移动体检车直接开到小哥们的取货点。他们利用取货、等

单的碎片化时间,就能完成体检项目,高效又便捷。

此次体检项目贴合外卖小哥职业健康需求,包括血常规、糖化血红蛋白、总胆固醇、血尿酸、尿肌酐等项目。

和平区外卖配送服务行业工会联合会主席安大龙表示,未来,工会将持续聚焦外卖小哥的工作和生活需求,探索推出更多针对性强的暖心举措,切实为他们排忧解难,当好“娘家人”。

大连庄河市总工会 百余名网约车司机集中入会

本报讯(记者金亚银)1月9日,庄河市高尚网约车车辆信息咨询服务中心网约车司机集中入会暨入会礼包发放仪式举行,102名网约车司机加入工会组织并收到入会大礼包。

当天9时,40名网约车司机代表身着统一服装,在领誓人带领下庄严宣誓,誓言铿锵有力,宣告他们成为工会大家庭新成员。仪式还设置党的二十届四

中全会精神宣讲环节。宣讲人结合网约车司机工作实际解读全会精神,教育引导网约车司机听党话、跟党走,在新时代展现新作为。

庄河市总工会负责人表示,工会将持续为新就业形态劳动者提供权益维护、困难帮扶、技能提升、身心健康等全方位服务,切实增强新就业形态劳动者的获得感、幸福感、安全感。

朝阳凌源市总工会 强化思政引领推动工作发展

本报讯(记者孙铭悦)1月9日,凌源市总工会党组举办党的二十届四中全会精神专题报告会,宣讲团成员、凌源市委党校教师姜玉梅作专题报告。

姜玉梅围绕党的二十届四中全会的重大意义、核心要义与实践要求,结合“十五五”时期经济社会发展相关部署进行了系统阐释和深入解读,并结合工会工作实际,从加强职工思想政治引领、搭建技能提升平台、完善服务保障体系等方面精准发力,切实发挥好党联系职工群众的桥梁和纽带作用。

参会人员表示,将以此次学习为契机,把全会精神转化为推动工作的强大动力,立足岗位履职尽责,在强化职工思想政治引领、搭建技能提升平台、完善服务保障体系等方面精准发力,切实发挥好党联系职工群众的桥梁和纽带作用。